

Секция «Общие проблемы истории государства и права зарубежных стран»

Правовой режим субботних и юбилейных годов в Древнем Израиле

Научный руководитель – Розенцвайг Анна Игоревна

Юдина Елизавета Андреевна

Студент (бакалавр)

Самарский государственный университет, Юридический факультет, Самара, Россия

E-mail: liza.udina@mail.ru

Одним из самых интересных и необычных явлений древнеизраильского права был институт субботних и юбилейных годов. Данный институт является уникальным [4; 284], ни одно древнее государство не имело подобных положений в своём законодательстве. Существование данного института связано с особым, божественным характером государства [3; 246-247], основанного на договоре - Завете израильтян с Богом, и имело два объяснения. Первое состояло в том, что собственником всей земли является Бог, и люди пользуются землёй по Его установлению. Второе заключалось в том, что Бог освободил израильтян из египетского плена, в котором они сами долгое время находились, о чём должны были помнить в своём отношении к рабам [5; 218]. Само учреждение субботнего и юбилейного годов связано с установлением необходимости соблюдения субботы - дня покоя и служения Богу. Правовое регулирование данных институтов осуществлялось Синайским законодательством и иными нормами права, содержащимися в Книгах Исход (далее - Исх.), Левит (далее - Лев.), Числ (далее - Чис.), Второзаконие (далее - Втор.). Субботний - это каждый седьмой год в Древнеизраильском государстве, характеризующийся особым правовым режимом. Правоотношения, на которые оказывал влияние субботний год, можно разделить на две группы: землепользование и обязательственные правоотношения. В субботний год запрещалось обрабатывать землю и собирать с неё плоды ("суббота покоя земли"), в том числе с виноградника и маслины (Исх. XXIII, 10-11). Этими плодами разрешалось питаться нищим, а не съеденными ими плодами - животным. В законе давалось объяснение возможности применения данной нормы, обусловленное теократическим характером государства, и заключалось в том, что Бог обещал израильтянам посылать в шестой год такой урожай, которого хватало бы на три года (Лев. XXV, 20-22). Также в субботний год займодавцам необходимо было простить все долги (Втор. XV, 1-11). Данное правило распространялось только на израильтян. Кроме того, в законе содержалось предупреждение о недопустимости отказа в даче денег в долг по причине приближения субботнего года. Юбилейный год - это каждый пятидесятый год в Древнем Израиле, который наступал по прошествии семи субботних. С ним было связано изменение следующих правоотношений: собственности, рабства, обязательственных и наследственных правоотношений. Его начало провозглашалось священниками по приказу первосвященника [6; 783] звуком юбилейной трубы [3; 241]. Помимо общих положений для субботнего года (так как юбилейный год являлся субботним) существовали специальные правила, которые относились только к году юбилейному. Главное из них - земля, отчуждённая в результате сделок или по иным причинам, вновь переходила к своим прежним собственникам безвозмездно ("В юбилейный год возвратитесь каждый во владение свое") (Лев. XXV, 8-16). В связи с этим устанавливалась зависимость цены на землю от близости юбилейного года - чем больше времени оставалось до него, тем больше должна была быть цена; чем меньше времени оставалось, тем цена делалась меньше (Лев. XXV, 14-16). Также закреплялось право выкупа земель, проданных собственником. Вторым важнейшим последствием наступления юбилейного года, вытекающим из первого, является освобождение рабов, являвшихся израильтянами (Лев. XXV, 39-55). Вместе с ним должны были быть выпущены на свободу

и его дети. В случае, если израильтянин попадал в рабство к иностранцу и впоследствии был выкуплен, то первый обязан был выплачивать за себя определённую сумму денег выкупившему его лицу, считая её от дня продажи в рабство до юбилейного года. Эта сумма также зависела от количества лет, остававшихся до юбилейного. В юбилейный год израильтянин уже освобождался от рабства безвозмездно по общему правилу. С юбилейным годом связаны и правила, касающиеся наследства, установленные позднее. Так как по закону при отсутствии сыновей наследство переходило дочерям, то получалось, что в юбилейный год земля переходила в другое колено (в то колено, за членов которого выйдут замуж дочери), что противоречило бы правилу о неотчуждаемости земель. Поэтому были установлены правила о том, что при наследовании дочерей с целью сохранения земли за коленом они должны выйти замуж за представителей своего племени (Чис. XXXVI, 6-9). Это свидетельствует о гибкости законодательства, изменяющегося под действием вновь возникающих ситуаций [1; 165]. Исходя из рассмотренных особенностей субботних и юбилейных годов можно сделать вывод, что их юридическая природа близка к природе гражданско-правовых сроков. Сроки - это периоды либо моменты времени, наступление или истечение которых влечёт возникновение, изменение или прекращение правоотношений [2; 547]. Этому определению в полной мере соответствуют субботние и юбилейные годы. Значит, они, как и сроки, являются юридическими фактами. Примеряя на субботние и юбилейные годы современные классификации сроков, можно заключить, что они относятся к законным (установлены Синайским Законодательством), абсолютно определённым (начало течения юбилейного года - десятый день седьмого месяца каждого пятидесятого года) и пресекательным или преклюзивным (прекращение права пользования и владения земельным участком его непостоянного обладателя и возвращение его собственнику, прекращение права пользоваться рабским трудом в юбилейный год). Таким образом, субботний и юбилейный годы - институт древнего права, не имеющий аналогов. В его основе лежал принцип равенства, на котором было построено всё Древнеизраильское государство [3; 246-247]. Правило о субботних и юбилейных годах поддерживало единство Древнего Израиля, не давая ему распасться, что имело особенно важное значение во времена военных столкновений с другими народами.

Источники и литература

- 1) Библейский атлас / главный консультант - профессор Барри Дж. Бейцель. М.: Издательство АРТ-РОДНИК. 2007.
- 2) Гражданское право: учебник в 4 т. / отв. ред. Е. А. Суханов. - 2-е изд., перераб. и доп. Т. 1. М.: Статут. 2019.
- 3) Лопухин А. П. Библейская история Ветхого и Нового Заветов. Полное издание в одном томе. М.: Издательство АЛЬФА-КНИГА. 2009.
- 4) Мазаев В. Д. Право собственности в Пятикнижии: философско-нравственные ориентиры // Философия права Пятикнижия: Сборник статей / под ред. А. А. Гусейнова и Е. Б. Рашковского. М.: Издательство «ЛУМ». 2012. С. 269-288.
- 5) Толковая Библия. Комментарий на все книги Святого Писания / под ред. А. П. Лопухина. Т. 1. Минск: ООО «Харвест». 2001.
- 6) Толковая Библия. Комментарий на все книги Святого Писания / под ред. А. П. Лопухина. Т. 2. Минск: ООО «Харвест». 2001.